



# DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NÚM. 69

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1846

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Raso de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

DESPUES DE LA CRISIS

## EL SANEAMIENTO DE UNA ADMINISTRACION VICIADA

Ya tenemos un Gobierno netamente republicano. A pesar de todo el lastre de compromisos y limitaciones que le impongan los albaceas testamentarios de la funesta política pasada que a él han sido incorporados, y a pesar de su posible y natural propósito de no romper bruscamente la continuidad de una política que, aunque nadie puede declarar legítimamente republicana, ha caracterizado toda la etapa constituyente de la vida del régimen, es absolutamente indispensable que muestre sin equívocos ante la opinión que algo sustantivo ha cambiado y que la República va a comenzar a ser ahora lo que debió siempre haber sido: un sistema nacional de gobierno.

Para ello no hace falta derogar, ni modificar, ni rozar las leyes votadas por las Cortes. No se quiere decir que todas esas leyes sean perfectas, pero sería prematuro plantear ahora el perfeccionamiento de cualquiera de ellas. Para dar la sensación de que España tiene un Gobierno que respeta por igual los derechos, las ideas y los intereses de todos los españoles, bastará con que esas leyes sean interpretadas y aplicadas recta y decorosamente, y con que los ministerios no funcionen como centros inquisitoriales de fanáticas pasiones y venganzas, ni como agencias de reclutamiento de partidillo o de clase. Nunca llegó tan bajo el Estado español en sus actividades ejecutivas como en el último período que por fortuna hemos ya terminado de vivir, y es urgente ante todo recuperar la dignidad del Poder público y volver a hacer funcionar los ministerios en normal y legal práctica administrativa.

El primer departamento que hay que sanear radicalmente y con apuro es el de Trabajo. Desde dicho ministerio, y no por las autorizaciones concedidas por las Cortes, no por las leyes soberanas votadas con discusión y publicidad, sino por medio de órdenes comunicadas y de instrucciones ministeriales que desnaturalizaban y deformaban el espíritu, y a veces la letra misma del derecho establecido, se han cometido injusticias y atropellos a gran escala que han perturbado la organización de casi todas las Empresas de creación de riqueza y han asfixiado el estímulo productivo. Precisa, pues, reintegrar a los cauces legales todos esos desbordamientos arbitrarios del Poder público en materia social. Es lo primero a realizar porque es lo que ha hecho más daño.

Hay que aclarar, por ejemplo, en qué pretextos se fundan los presidentes de los Jurados Mixtos para dar por aprobadas fórmulas suyas que no son transaccionales y no sirven de base a acuerdos adoptados por la mayoría de los vocales patronos y obreros, que es para lo único que la ley les faculta. Hay que aclarar asimismo por qué el ministerio, a veces, no se ajusta a

los plazos al tramitar los recursos ni consulta a los organismos que la ley preceptúa, y en qué texto se apoya el ministro en ocasiones para redactar por su cuenta bases de trabajo cuando la ley sólo le faculta para resolver los recursos interpuestos. Y hay que dilucidar en qué fuentes de perversión administrativa han podido surgir órdenes que dejaban en suspenso el cumplimiento de bases aprobadas y confirmadas de los Jurados Mixtos.

Nuestra ley de Jurados Mixtos hemos escrito antes de ahora que no tiene par en ninguna democracia; que es una importación fascista, empujada y despojada de toda garantía de enjuiciamiento imparcial. Pero honestamente aplicada, pueden quedar salvados los defectos más importantes, los que conducen inevitablemente a la arbitrariedad del Poder público y a la excitación de la lucha social. El ministerio de Trabajo puede designar los presidentes y vicepresidentes cuando no se pongan de acuerdo para las propuestas patronos y obreros, sin señalarle la ley limitación alguna respecto a competencia, profesión o presunciones de independencia. Con que designe a personas idóneas, entendidas en la rama profesional que corresponda, alejadas en intereses y en políticas de las partes litigantes, y habituadas a la función de juzgar objetivamente, en vez de nombrar personas inadecuadas, militantes del partido o defensoras de los intereses de una de las partes, y que en su vida han probado aptitud en menesteres judiciales, habrá tapado el boquete más amplio que para su propia desnaturalización deja abierto la ley. Y si además hace que quienes presiden a los Jurados Mixtos se acostumbren a recibir los asesoramiento que la ley invoca en los casos de desavenencia grave, logrará que el proceso de conciliación sea lo más razonable posible.

La ley de Términos municipales es en su propia sustancia, y administrase como se administre, más insostenible. Cabe, no obstante, y mientras no pueda ser conseguida su derogación, superarla mediante la extensión de los Jurados Mixtos, una vez depurados la constitución y el funcionamiento de estas instituciones.

No ha de faltar de seguro quien tache hipocritamente de ataques a la obra de la República estas sugerencias. Justamente lo que se trata es de expurgar los vicios, coruptelas y mixtificaciones que en la administración de las leyes soberanas de carácter nacional introdujeron las representaciones de grupo o de clase. Quienes desnaturalizaban la obra de la República son quienes despojaban a la legislación de sus atributos de justicia y de respeto a todas las ideas e intereses nacionales.

(De "El Sol", de Madrid).

## GOBIERNO CIVIL

**Toma de posesión del nuevo gobernador**

Ayer, a las diez de la mañana, se hizo cargo del mando de la provincia el nuevo gobernador don José Andrés Vázquez, distinguido periodista sevillano, que llegó de la capital vecina la noche anterior.

Le dió posesión el gobernador saliente don Manuel María González López, que tuvo frases de sincero elogio para la personalidad del señor Vázquez.

Este correspondió cortesmente al señor González López, quien le presentó al personal del Gobierno civil y le informó de todos los asuntos pendientes.

**Marcha del señor González López**

Acto seguido el señor González López abandonó el Gobierno civil, siendo acompañado hasta la puerta por su sucesor y todo el personal de dicho centro, que le dispensó una cariñosa despedida.

En el tren rápido de Madrid marchó en dirección a Vigo, acompañado de su esposa e hijos.

**Manifestaciones del gobernador**

El nuevo gobernador civil don José Andrés Vázquez recibió ayer en su despacho oficial a los representantes de la Prensa, a los que saludó afectuosamente.

Dijo que como periodista, estaría siempre a la disposición de sus compañeros de Córdoba, que a todas horas encontrarían abierta las puertas de su despacho.

Dedicó expresivos elogios al gobernador saliente señor González López y anunció que él procuraría continuar la labor por aquél desarrollada.

Agregó que el señor González López, al despedirse de él, le había entregado cien pesetas para que las distribuyera entre los pobres.

Manifestó que había ordenado que fueran puestos en libertad todos los detenidos gubernativos.

También dió cuenta de haber ordenado el aplazamiento de un mitin de controversia comunista y anarquista, que se pretendía celebrar en Castro del Río, coincidiendo con la feria de este pueblo.

Añadió que a la una de la tarde había comenzado la huelga de Trabajadores de la Tierra, de Rute, la cual se desarrolla pacíficamente.

Terminó diciendo que en toda la provincia reinaba tranquilidad absoluta.

**Visitas**

El gobernador civil don José Andrés Vázquez recibió ayer las siguientes visitas:

El alcalde accidental don Bernardo Garrido de los Reyes, el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza don Perfecto García Concejero, el secretario del mismo centro decauete don Rafael Vázquez Aroca y el ingeniero jefe del Servicio Agronómico don Luis Merino del Castillo.

AGRICOLAS

## LUCHA ESTERIL

La Prensa ha dado cuenta de un suceso trágico acaecido en el pasaje murciano denominado Aldea de las Torres del Rico, el cual costó la vida al propietario Vicente Escandell Navarro, de ochenta y nueve años y la pérdida de ambos ojos y parte del brazo izquierdo al obrero Gabriel Sánchez Abad.

La desgracia ocurrió por haber estallado una bomba granifuga al ser lanzada al espacio con ánimo de alejar una nube de granizo, por estar obstruido el cañón lanzabombas.

En pocos días fueron muchas las granizadas caídas en España, y el antiguo refrán de que el pedrisco empuja, pero no encarece, se va cumpliendo a la letra.

Muchos estudios se han hecho para evitar el granizo y se han realizado pruebas de una eficacia discutidísima. No sólo los labradores, los técnicos encargados por las Compañías de Seguros, han buscado la defensa en una lucha empeñada contra este elemento que, hasta la fecha, resultó estéril. Tanto los cañones para granizos como los cohets, han sido, poco a poco, eliminados por la ciencia. Se usaban para provocar una explosión que produjera dos efectos: impedir que las gotas de agua cristalizasen y al mismo tiempo dividir los elementos de la nube, pero se ha demostrado su inutilidad ante la enorme masa nubosa y por no poder alcanzar los siete mil metros de altura a que se halla el copete de la nube, que es en donde se forma el granizo.

El medio más eficaz para vencer es la repoblación forestal; pero hasta que llegue y dado que este año, según las estadísticas, recorre con relativa exactitud, determinados cielos, lo único para contrarrestar este fenómeno atmosférico, es el seguro.

Los agricultores vayan al seguro en grandes masas y no que por pagar menos prima lo hagan en pocas parcelas o no acudan a él. Este riesgo se puede atacar con el seguro científico, ejecutado debidamente de una manera técnica y económica.

Los estudios científicos se encaminan ahora a modificar la composición de los terrenos, es decir, transformar los suelos silíceos en calcáreos. Parece demostrado que las rocas meta-mórficas y los terrenos silíceos atraen con preferencia, no sólo al granizo sino también al rayo, en tanto que las tierras calcáreas son respetadas. En esto se han basado los estudios de Juan Camilo Dauzère y M. J. Bouquet, pero han deparar muchos años hasta obtener una comprobación, período de tiempo en que habrá que anotar numerosas contradicciones.

Lo más fácil para transformar la constitución de la zona atacada es poblarla de árboles. En agricultura, como en todo, es preferible prevenir a remediar. Nuestros labriegos fueron y son pocos previsores, pero si unos grandes pedigríficos. El daño del pedrisco está por encima de la voluntad del labrador y hasta de su defensa, pero no de su previsión.

Deja que la Providencia salve sus trigales, pero si ésta abandona al hombre del agro y el granizo destruye la cosecha y lo deja en la miseria, entonces sabe dirigirse al Gobierno en súplica de una limosna, como si el dinero del Estado fuera destinado a pagar imprevisiones, o, lo que es peor, a beneficiar al labriego desidioso o tacaño, con lo que resultaría que premiaría a un mal agricultor con el dinero y en perjuicio del bueno.

Esos clamores, esas fuerzas que surgen en ciertos pueblos rodeando a un santón improvisado de la agricultura española, desaparecerán en el día en que estén asegurados los veinte millones anuales de cosechas agropecuarias españolas.

El granizo, como todo accidente superior al medio defensivo, no podrá vencer al beneficio creado por el trabajo y el capital, si existe el seguro.

Aseguremos, pues, las cosechas y al mismo tiempo, vayamos a una buena y eficaz repoblación forestal para evitar las terribles pérdidas en las recolecciones camperas.

Emilio Ostalé Tudela

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA

SE ACORDO QUE LAS CORTES REANUDEN SUS TAREAS ELDIA PRIMERO DE OCTUBRE CON LA PRESENTACION DE LOS PRESUPUESTOS GENERALES

### Madrid

El Consejo de ministros se reunió en la Presidencia a las diez de la mañana y terminó a las dos de la tarde.

El ministro de Justicia abandonó la reunión antes de terminar para asistir a la boda de un hijo suyo.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

El de Agricultura señor Fecer, como secretario del Consejo, facilitó los siguientes nombramientos:

Nombrando director general de Beneficencia y Sanidad a don José Estabell.

Idem director general de Ferrocarriles a don Ramón Cantos Sáiz de Carlos.

Idem director general de Obras Hidráulicas a don Manuel Lorenzo Pardo.

Idem director general de Puertos a don Nicolás de la Helguera.

Idem director general de Trabajo a don Vicente Roll Ibáñez.

Idem jefe superior de Policía a don Jacinto Vázquez López.

Idem comisario general de Policía de Sevilla a don Pedro Ríos Jiménez.

Disponiendo el cese de don Enrique Maqueda, comisario general de Vigilancia de Madrid.

Idem de don José Ramón Ramos Bazaola, comisario general de Vigilancia de Barcelona.

Idem del coronel de Seguridad señor La Hoz.

Idem del teniente coronel de Seguridad señor Sánchez Casas.

Nombrando para sustituir a este último a don Ildefonso Puig Peldona.

Nombrando comisario general de Vigilancia de Madrid a don Adolfo de la Calle Olmo.

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas terminado el Consejo y antes ellos hizo las siguientes manifestaciones:

El Consejo comenzó diciendo el señor Lerroux—ha examinado numerosos asuntos de interés y otros de trámite.

El ministro de la Gobernación nos ha hablado extensamente de la huelga de la cuenca carbonera de Asturias, que se ha extendido a todas las de España.

Nos informó el ministro que antes del Consejo había recibido la visita de una Comisión de diputados socialistas que le informaron al detalle de las causas del conflicto, habiendo tenido la satisfacción de comprobar, y así se lo hizo presente, que le habían dado los mismos informes que ya obraban en su poder por otro conducto.

Se acordó el nombramiento de una ponencia que estudiará el problema y propondrá al Gobierno una rápida solución.

También nos informó el señor Martínez Barrios de los asuntos que se han planteado en Jaén y Cataluña.

En esta última región, el problema afecta principalmente a la industria textil.

El lunes llegará a Madrid el señor Selvá para hablar con el Gobierno del asunto.

Nos anunció el ministro de la Gobernación que está ultimando un proyecto de organización de los servicios de vigilancia y seguridad y de cuántos se relacionan con el orden público.

También informó de la anunciada

Asamblea Agraria del próximo día 18 en Madrid y después de un detenido estudio se acordó designar al ministro de Agricultura para ponerse al habla con los organizadores del movimiento y resolver el problema en términos de justicia y con la mira puesta en el orden público.

El ministro de la Guerra sometió a la aprobación del Consejo varios expedientes.

El de Marina despachó un expediente de crédito y el de Trabajo nos habló del problema de la Siderúrgica del Mediterráneo, acordándose estudiarlo detenidamente y llegar cuanto antes a una solución satisfactoria.

El ministro de Industria y Comercio dió cuenta del problema de la industria del cáñamo en España, nombrándose una ponencia que ofrecerá a la zona que se dedica a ese cultivo la garantía de que el Gobierno se interesa por el problema, que afecta muy directamente a la economía nacional.

Los ministros de Instrucción Pública y Agricultura informaron de los asuntos de sus departamentos, acordándose convocar un Consejo extraordinario, que celebrará cuantas reuniones sean precisas, para tratar exclusivamente de la Reforma Agraria y de la Enseñanza.

El ministro de Obras Públicas dió cuenta de la dimisión presentada por los comisarios nombrados para los trabajos de las Juntas de Obras de Puertos, autorizándole para mantenerlos sin renunciar al derecho de poder hacer nuevos nombramientos.

El ministro de Justicia nos habló de varios asuntos, sin concretar ningún proyecto y a mi propuesta se ha nombrado director general de Sanidad a don José Estabell, diputado por Lérida y se ha designado una Comisión que estudiará y propondrá al Gobierno la creación del ministerio de Sanidad.

Hemos hablado del viaje de S.E. el presidente de la República y como éste está relacionado íntimamente con los trabajos parlamentarios se ha acordado que dada la fatiga del Parlamento y el escaso número de sesiones que podrían celebrarse si se reanudara el próximo martes y teniendo en cuenta el precepto legal y constitucional que obliga a presentar a las Cortes el día primero de Octubre los proyectos de presupuestos, demorar la fecha de la apertura del Parlamento hasta ese día y dejar al arztillo del jefe del Estado la fijación de la fecha de su viaje al Norte, para lo que le cumplimentaré esta tarde.

Quiero hacer constar que el nombramiento del señor Lorenzo Pardo para la dirección general de Obras Hidráulicas se ha conseguido después de resistirse mucho a aceptar y por la conveniencia nacional de aplicar acertadamente el plan de obras hidráulicas, se ha resignado a ocupar el cargo.

Mañana, a las diez, celebraremos nuevo Consejo, que no será el extraordinario de que les hablé antes, sino uno ordinario para despachar los nombramientos de altos cargos.

Después del respeto que me merece el presidente de la República, no me lo merecen menos la Prensa y mis compañeros, y cuando pasen unos días me reuniré con todos para cambiar impresiones y renunciar a la presidencia de la Asociación, ya que por imperio de la ley soy incompatible.

### D. José Andrés Vázquez gobernador de Córdoba

Ayer, como decimos en la Sección correspondiente de este número, se posesionó del mando de la provincia de Córdoba el nuevo gobernador civil don José Andrés Vázquez.

Concurren en el señor Vázquez condiciones excepcionales para el desempeño del cargo y su designación, que ha sido acogida con general complacencia en todos los medios sociales, constituyen un gran acierto del Gobierno de la República.

Es el nuevo gobernador de Córdoba una de las figuras más destacadas del periodismo español y de la vida cultural sevillana. Su labor en la Prensa es tan fecunda que habrá pocas personas que no la conozcan. Ha pertenecido a las redacciones de periódicos tan importantes como "El Noticiero Sevillano", recientemente desahuciado y "A B C", y colabora en las principales publicaciones literarias de España. El año 30 escribió un maravilloso artículo, de amplia visión social, titulado "Las llamas del monte", que obtuvo el premio Mariano de Cavia, que es el máximo galardón a que pueden aspirar los periodistas españoles.

En la actualidad es cronista oficial de la provincia de Sevilla.

Aparte de su jerarquía intelectual, tan conocida de todos, es el señor Vázquez un hombre excesivamente modesto y de trato tan afable que enseguida se establecen con él corrientes de simpatía. Posee además un alto concepto de la justicia y del deber, que son los dos puntales básicos de la autoridad y como complemento de todo ello diremos que conoce a fon-

do los problemas de Andalucía, a cuyo estudio ha dedicado la mayor parte de su vida.

Adviene, pues, don José Andrés Vázquez, a la vida política, con aquellas características morales que más necesarias son a quienes ejercen funciones de mando y con la preparación suficiente para realizar una obra que deje grato recuerdo entre los cordobeses.

Reciba nuestro saludo de bienvenida al ilustre compañero, a quien deseamos grandes aciertos en el desempeño de su difícil misión.

**LOS INGENIEROS,**

arquitectos y deineantes, ya no tienen que pedir a Madrid los papeles ferropuasiado, azográficos, vegetales, telas, tintas, chinmas y demás artículos de dibujo. Nosotros los vendemos en inmejorables condiciones.

Librería Luque Gondomar, 17

### TRIBUNALES

**Incoación de sumarios**

El Juzgado de Aguilar de la Frontera incoó sumario por lesiones graves que Miguel Torres Romero causó en ríña a su convecino Juan Canales.

El de Fuente Obejuna por amenazas de muerte dirigidas al secretario del Ayuntamiento don Silverio Medel, por Juan Verdejo Galán.

El de Montoro por aparición del cadáver de Juan Alcaide en la isla "Vioque", del término municipal de Villanueva.

### R. Ochotorena Guerra

ODONTOLOGO  
Claudio Marcelo, 14, principal  
Próxima apertura

### MILITARES

**Presentaciones**

Terminadas las licencias que disfrutaban o las comisiones que les fueron confiadas, han regresado a Córdoba y se han presentado en la Comandancia Militar los capitanes de Artillería e Infantería don Gonzalo Rodríguez de Austria y don Ramón Gallo y los tenientes de Artillería, Intendencia y Caballería don José Pérez García, don Gonzalo Valera Alonso y don Jesús Aragón Llorente.

**Lista de reclutas**

La Caja de reclutas de Córdoba ha dictado el siguiente anuncio:

En cumplimiento de lo que dispone el decreto presidencial de 10 de Agosto último, a partir de hoy, quedan expuestas al público las hojas alfabéticas de todos los reclutas que en su día habrán de entrar en sorteo para la división del contingente en los tres grupos "Destinos de Africa", "Destinos de la Península" y "Cupo de Instrucción".

Dicha lista ordinal alfabética tendrá tachado con tinta roja los nombres de aquellos reclutas que hasta la llegada del último correo de hoy hayan solicitado servir voluntarios en Africa, sin determinar cuerpo, los cuales aparecerán en la misma sin número y con nota explicativa del motivo de la eliminación.

Horas de entrada al público en el salón de sesiones: de diez a trece.

### Un telegrama de los empleados municipales

Con esta fecha se ha remitido el siguiente telegrama al señor presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación:

En nombre dos mil funcionarios municipales provincias Córdoba adheridos Asociación eminentemente apolítica, suplicamos V. E. designación señor Salazar Alonso para Dirección General Administración Rural, por sus indiscutibles conocimientos problemas municipios, tantas veces demostrado. Le saludamos con todo respeto. Buenaventura Villa, presidente.

### De Instrucción Pública

**Ceses**

Han cesado en las escuelas que desempeñaban los siguientes maestros:

Doña Josefa Roldán González, en Zuheros; doña Matilde Pérez, en Encinas Reales; doña Otilla Gómez Maquillón, en La Coronada; don Ezzequiel Amador, en Cardencha; don José García Vidal, en La Posadilla; don Francisco Linares Hoyos y don Juan José Fernández, en El Hoyó.

**Poseisión**

Se ha posesionado doña Carmen Partición Fuentes, de la tercera escuela de Priego.

Café y Bar Español  
GRAN CAPITAN, NUM. 15

Helados para hoy:  
Granizadas de limón y de almendra  
Mantecados. Crema de chocolate.

**PELAEZ. - Dentista**  
GONDOMAR, 17. Teléfono. 2035

PLAZA DE TOROS-

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

FUNCION PARA HOY SABADO 16 DE SEPTIEMBRE DE 1933 De nueva a una de la noche...

PARQUE RECREATIVO-EMPRESA A. CABRERA

Hoy sábado, a las siete y media y diez y media de la noche. EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA...

..: CINE ALKAZAR DE VERANO :..

Hoy sábado 16 de Septiembre de 1933.-A las ocho.-Primerio: MICKKEY GRANJERO...

CINE GONGORA.

Hoy sábado, 16 de Septiembre de 1933.- Sesión desde las 8'30 EN LA TERRAZA...

La "Ceguera" y la "Pepita" en las gallinas

Entre las muchas enfermedades que padecen las gallinas son las más frecuentes y peligrosas...

También se les origina de beber agua caliente e inmundada...

La gallina que atacada de cualquiera de las enfermedades predichas...

La costumbre que hay de cortar las alas es sumamente nociva...

Por el contrario, les es muy provechoso arrancarles las plumas de las alas...

La "pepita" no es otra cosa que el epitelium de la parte inferior hacia la punta de la lengua...

Para curarlas preciso arrancarles la callosidad, cuidando de no lastimar la lengua...

La "ceguera" o "mal de ojos", sue le presentarse de dos modos...

Para la curación de la primera se usa un colirio hecho con elumbre y agua de llantén...

Para la segunda especie de "ceguera", será bueno bañar los ojos de la gallina con aguardiente y agua...

Para evitar los efectos del piojo y demás insectos que las incomodan...

S. C.

Pensionado Majister

Magnífico internado de estudiantes. Economía. Confort. Instrucción. Vigilancia.

Levies, 23, Sevilla.

DE LA PROVINCIA

Un suicidio

Comunican de Villafranca que en el Guadalquivir, sitio conocido por Vado de la Isla de Viogue...

Identificado resultó ser el de Juan Alcaide Gahete, de 42 años de edad...

De las gestiones efectuadas se deduce que dicho individuo se suicidó a consecuencia de hallarse en precaria situación económica...

Dejó ésta envasada en dieciocho sacos en la puerta de la casa del vendedor...

El vecino de Santaella Cristóbal Moreno Rodríguez compró a su convecino Francisco Gómez Aguilar 36 fanegas de cebada.

Dejó ésta envasada en dieciocho sacos en la puerta de la casa del vendedor hasta que fuese un camión a recogerla...

La Guardia civil, a la que fue denunciado el hecho, realizó gestiones para descubrir al autor del mismo...

En su virtud, quedó detenido.

Por vender libros pornográficos

La Guardia civil ha detenido en San Sebastián de los Ballesteros a los vecinos de La Rambla Lorenzo Ruiz Cañete y José Guerrero Delgado...

En la aldea de Ojuelos Bajos (Fuente Obejuna) ha sido detenido por la benemérita Eduardo Moreno Sujoi...

Detención

PAQUITA

PELUQUERIA DE SEÑORAS Permanente EUREKA LIBRERIA, 16 PRINCIPAL

SUBASTA

El día veintitrés de este mes de Septiembre, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Juzgado de Primera Instancia de La Rambla...

Dichos cuatro pedazos se encuentran situados en el ruedo de Fernán Núñez...

Informes: Director del Pensionado Majister. Levies, 23, Sevilla.

DEL AYUNTAMIENTO

El regreso de la Colonia escolar

Según se tiene anunciado, el inmediato día 17, domingo, cumplido el mes de permanencia en el Sanatorio Nacional Marítimo de Torremolinos...

Sección ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y que, en caso de no poder verificarse...

Moción de la Comisión Especial de Férias proponiendo que se autorice a la ordenación de pagos para librar las cantidades necesarias...

Acta del concurso celebrado para enajenar cuatro mulos del servicio de cubas y volquetes.

Dictamen de la Comisión de Arbitrios relativo al canon acordado exigir por concepto de permanencia de pozos negros...

Presupuesto para la adquisición de muebles con destino al despacho de la dirección de la Casa de Socorro.

Instancia de don Fernando Rincón Torres, médico de la Casa de Socorro solicitando un mes de licencia.

Instancia de don Vicente Martín Romero, médico de la Beneficencia municipal domiciliaria solicitando le sea prorrogada por plazo de un mes la licencia que viene disfrutando...

Instancia de don Fernando Rincón Torres, médico de la Casa de Socorro solicitando un mes de licencia.

Instancia de don Vicente Martín Romero, médico de la Beneficencia municipal domiciliaria solicitando le sea prorrogada por plazo de un mes la licencia que viene disfrutando...

Instancia de don Joaquín López Molina, don Domingo Molina Redon y don Manuel de Miguel Sant, pidiendo licencia para realizar obras en diversos edificios.

Decreto del alcalde ordenando las rectificaciones censales de don Francisco de Asis Prieto, don Antonia Serrano Mesa y don Fernando García Martínez.

Seis cuentas del recaudador de Arbitrios en periodo voluntario por el concepto de contribuciones especiales impuestas por obras de acarreo y pavimentación de diferentes vías públicas.

Relación de los jornales y materiales invertidos en obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas.

Oficio del alcalde presidente don Francisco de la Cruz Ceballos, presentando la dimisión del cargo y elección en su caso, mediante votación secreta del señor concejal que deba sustituirle.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Manuel Roldán Muñoz y Simón Morales Villalobos, por envolver la fruta que vendía en papel escrito; de Miguel Moreno Ramírez, por vender su hijo ajos en ambulancia...

El guardia número 87 entregó a la Comisaría de Vigilancia unos zapatos que fueron encontrados en la vía pública por Antonio Fernández Tamayol.

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales. 9.



¡Mirad! El triunfo de mi equipo se debe a que hemos fortificado nuestros músculos con Jarabe Salud. Aunque el niño se entregue a deportes...

NOTAS DE SOCIEDAD

Los hijos del presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora señoritas Pura e Isabel y don Niceto, don Luis y don José...

Ha regresado de Sanlúcar de Barrameda, el presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial don Rafael Baquerizo García.

HEMOS LLEGADO

a ser ALMACENISTAS AL POR MAYOR por el favor que el público nos dispensa. NUESTROS PRECIOS BARATISIMOS...

UN SUICIDIO EN PEÑARROYA

En Peñarroya puso ayer fin a su vida, disparándose un tiro de pistola en la cabeza, Vicente Ramón Muñoz...

El suicida para llevar a cabo sus fatales propósitos, se encerró en el water del establecimiento y se hizo dos disparos de los cuales sólo le alcanzó uno.

Al ruido de las detonaciones acudieron otros empleados y recogieron a Vicente Ramón Muñoz, que se hallaba gravisamente herido...

Ignóranse las causas que le obligaron a quitarse la vida, aunque se supone que fueron debidas a faltarle trescientas pesetas de los cobros que había efectuado.

Muñoz deja mujer y una hija de corta edad.



¡Cuide usted su estómago! porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO.

CRÓNICA TAURINA

Otra opinión favorable al pase natural con la izquierda

El gran escritor donostiarra "Don Diquela" dice que el natural debe ser sólo con la izquierda

Aunque entiendo que es discutible lo indiscutible, no solo entre críticos, sino entre simples aficionados...

Creo muy peregrina la comparación de que sea igual media vuelta a la derecha que a la izquierda...

El estoque de matar solamente puede llevarse en una mano, la derecha, y si en dicha mano se pone también la muleta para el lance...

Acaso puede ser igual de meritorio o peligroso un lance ejecutado con la mano izquierda cuando solamente lleva por engaño unos cuarenta centímetros de tela...

Esto lo dicen la lógica y el buen sentido y para ver prácticamente si es o no igual dicha suerte...

Yo, repito, siento por "Don Ventura" no compartir su criterio...

Hay el torero desde aquellos tiempos de Montes, ha evolucionado mucho. De un lado se ha mixtificado...

Creo haber razonado y definido el por qué no puedo admitir que el pase natural pueda cambiar de colocación...

Don Diquela.

MODISTA

Los ALMACENES SANCHEZ comunican a su distinguida clientela que ha regresado de su viaje de compras a París la cortadora encargada de sus importantes talleres.

CARICIAS FELINAS

Ayer, en la Puerta de Almodóvar, fue mordido por un gato José Cañasveras Ahumada, de 54 años de edad...

BANQUETE

El Comité provincial del partido radical ha acordado obsequiar con un banquete, cuya fecha se anunciará oportunamente...

ORIGINALES

En la cuarta plana publicamos, además del folleto, un artículo de nuestro colaborador Pablo Cisneros y la Sección Religiosa.

GACETILLAS

La Agrupación artística Benavente-Cibrián

Mañana empezará a actuar en el Salón San Lorenzo la notable Agrupación artística cordobesa Benavente-Cibrián...

Se presentará con la comedia en tres actos, de Quintero y Guillén "Sol y Sombra".

El lunes representará "Alfilerazos".

Es de esperar que los noveles y meritisimos artistas que constituyen esta Agrupación...

Riña entre mujeres

Ayer, en la casa número 4 de la calle de las Parras, riñeron y se mataron de obra las vecinas de la misma Cristina Millán Troyano...

Fueron asistidas en la Casa Central de Socorro, donde aprecieron a la primera erosiones en diferentes partes del cuerpo...

Una vez asistidas pasaron a la Comisaría de Vigilancia, donde se formuló el correspondiente atestado.

INDUSTRIA DE LA CONSTRUCCIÓN

Se pasean y no pagan

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo ayer a Rafael Cruz López, Luis Carrera Almagro y Antonio Pérez Rubiales...

Ampliación

El individuo que según digimos en nuestro número anterior golpeó barbaicamente a una mujer de vida airada entre las ventas de los Rosales...

Ingreso Academias Militares

Convocatoria 280 plazas. Edad. 18 a 23 años paisanos bachilleres. Exentos grado clases sargentos y suboficiales...

Siguen los robos

Ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia doña Carmen Frías Villar para denunciar el hecho de que unos desconocidos le habían sustraído de su domicilio...

"Crónica"

Da a conocer esta semana la hermosa obra cultural que desarrolla la Universidad Internacional de Verano en Jaca...

Publica además: La nueva Cárcel de Mujeres, obra humana y magnífica de Victoria Kent...

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

Caricias felinas

Banquete

Originales

BARRENA Y LUQUE Participan a su clientela que han trasladado sus oficinas y almacenes de Coloniales y Drogas por mayor a la AVENIDA DEL GRAN CAPITAN, 35

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid

#### El acto de apertura de los Tribunales

Ayer a las once de la mañana se verificó en la Sala de plenos del Tribunal Supremo el acto de apertura de Tribunales.

Presidió el presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina a quien acompañaban los seis presidentes de Salas y el fiscal general de la República.

El señor Medina dió lectura a un discurso evocando los años de su juventud en que actuó como juez de instrucción en un apartado rincón de Extremadura.

#### Después del acto se sirvió un lunch

#### El acuerdo referente a la presentación del Gobierno a las Cortes

Se sabe que en el Consejo de ministros el señor Lerroxx pidió a cada consejero su opinión acerca de la fecha en que el Gobierno debía presentarse a las Cortes.

Una vez recogidas las opiniones de los ministros el jefe del Gobierno propuso, y en ese sentido reayó el acuerdo, que la presentación se efectúe el día 2 de Octubre, para dar así tiempo a que los consejeros se enteren de los asuntos de sus respectivos departamentos.

Para dicha fecha el señor Lerroxx redactará las bases de la declaración ministerial o el programa político del Gobierno.

#### El ministro de la Guerra no irá al Ferrol

El señor Rocha ha desistido del viaje que pensaba realizar al Ferrol para presenciar las pruebas de una batería, por estimar necesaria su presencia en Madrid.

Representará al ministro en dichas pruebas el jefe del Estado Mayor general Masquelet.

#### Los enlaces ferroviarios

Se asegura que en el Consejo de ministros que se verificará hoy en la Presidencia, el señor Guerra del Río informará a sus compañeros de todo lo referente a las obras para los enlaces ferroviarios de Madrid.

#### Ha desaparecido el proyecto de presupuesto del señor Viñuales

Los ministros tienen el propósito de dar gran impulso a la confección de los presupuestos, pues en el ministerio de Hacienda no se ha encontrado el anteproyecto que había redactado el señor Viñuales.

#### Una fórmula para la solución de la huelga de hulleros asturianos

El ministro de Industria y Comercio ha dicho que la huelga declarada por los mineros asturianos es de difícil solución, pues si se accede a las pretensiones de los patronos se lesionan los intereses de los consumidores.

Agregó que como medida transitoria y en tanto se resuelve a fondo la cuestión, había llevado al Consejo de ministros una propuesta consistente en el aumento del precio de la tonelada de carbón en la cantidad mínima posible para poder atender al pago de las jubilaciones de los obreros.

Terminó manifestando que se había nombrado una ponencia que integrarán los ministros de Hacienda y Obras Públicas y el para buscar una fórmula que solución definitiva del asunto y el acuerdo que tomen será sometido a la aprobación del Consejo.

#### Don Sigrifo Blasco

Parece que don Sigrifo Blasco será nombrado subsecretario de la Marina civil.

#### LA ASAMBLEA DE AGRICULTORES

En el Consejo de ministros el señor Feced expuso todos los antecedentes de la Asamblea de agricultores que está anunciada para el próximo día 18.

Como en el fondo se trata de una protesta contra el hecho de no haber aceptado el Gobierno anterior las conclusiones que le fueron entregadas, el actual desearía que se demorara la realización del acto, pues aun que está dispuesto a reconocer el derecho de reunión pacífica con arreglo a lo que determina la Constitución, entiende que los agricultores deben esperar a conocer la política que en este aspecto ha de desarrollar el Gobierno, el cual se propone estudiar detenidamente las bases de referencia y la situación de los agricultores.

La Comisión organizadora de la Asamblea visitó al señor Feced y este le expuso los puntos de vista del Gobierno.

Los comisionados se negaron a acceder al aplazamiento y en su virtud el ministro de Agricultores dijo que daría cuenta de su actitud en el Consejo que ha de celebrarse hoy.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROXX

A las seis menos cuarto de la tarde llegó el jefe del Gobierno al Palacio Nacional y estuvo conversando con el presidente de la República hasta las seis y media.

Al salir expresase de la siguiente forma ante los periodistas:

He dado cuenta al jefe del Estado de los acuerdos adoptados en el Consejo de hoy. No se ha fijado aún la fecha del viaje del señor Alcalá Zamora a San Sebastián, pues tiene antes que ir a Granada para asistir a la inauguración de un curso en aquella Universidad.

En el viaje a San Sebastián lo acompañaremos el ministro de Marina y yo pues tengo que cumplir graves deberes protocolarios con los representantes diplomáticos.

El presidente ha autorizado la publicación del decreto referente a la presentación del Gobierno a las Cortes, que se efectuará el dos de Octubre, porque el día primero es domingo.

Esta mañana recibí la visita de una representación del partido radical socialista que me habló de las bases de colaboración que presentaron al anterior Gobierno y yo he prometido a los comisionados que estudiaremos aquellas antes de redactar la declaración ministerial.

También a primera hora de la tarde me visitó el comandante Franco con quien he tenido una agradable conversación ya que me interesan profundamente los problemas relacionados con el Ejército y con la defensa nacional.

Finalmente recibí la visita del presidente del Consejo Superior Bancario que iba a presentarme la dimisión de su cargo. Yo le he rogado que aplase toda decisión hasta que se encuentre en Madrid el ministro de Hacienda y además le advertí que el Gobierno no viene a remover al personal sino que su gestión solo debe tender al beneficio de los intereses públicos con los máximos esfuerzos.

Respondiendo luego el señor Lerroxx a preguntas de los periodistas dijo que el viaje del presidente de la República a San Sebastián se realizará en este mes y que el acto a que ha de asistir Su Excelencia en Granada no es el de la inauguración oficial del curso sino la implantación de una nueva disciplina en la Universidad.

Terminó el presidente del Consejo su conversación con los periodistas manifestando que aún no ha sido designada la persona que haya de ocupar el cargo de subsecretario de la presidencia.

#### El jefe del Gobierno en el Congreso

Desde el Palacio Nacional dirigióse el señor Lerroxx al Congreso con el fin de comunicar al señor Besteiro el acuerdo adoptado por el Consejo de ministros referente a la fecha de la presentación del Gobierno a las Cortes.

El señor Besteiro no se hallaba en la Cámara. Se telefonó a su domicilio y contestaron que se encontraba fuera de Madrid y que no regresaría hasta dentro de unos días.

En vista de ello el señor Lerroxx comunicó al oficial mayor de la Cámara el acuerdo de referencia.

#### LA REUNION DE DIRECTIVAS DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Parece que si se celebra la asamblea agraria la U. G. T. declarará en Madrid la huelga general

Anoche celebraron una reunión en la Casa del Pueblo las Juntas directivas de las organizaciones obreras con residencia en Madrid y en los pueblos limítrofes, afiliados a la Unión General de Trabajadores con el fin de adoptar acuerdos relacionados con la asamblea de agricultores anunciada para el día 18.

Después de larga discusión los reunidos acordaron dar un voto de confianza a la Junta administrativa de la Casa del Pueblo para que proceda como aconsejen las circunstancias.

Don Trifón Gómez pronunció un discurso en el que aconsejó la publicación de un manifiesto en que se haga saber que la actitud de los obreros no tiene fines políticos sino de protesta contra las manifestaciones hechas por los patronos en un documento que se ha hecho público en el que decían que por encima de los

preceptos jurídicos está el instinto de conservación de la colectividad.

Dijo también que la asamblea de agricultores no tenía otro objeto que el de dar un ataque a fondo a la República puesto que entienden que por encima de ellos no está ni el propio pueblo español, ni la República, lo cual es una doctrina de tipo fascista.

Añadió que si el Gobierno no suspende el acto será responsable de lo que pueda suceder y finalmente hizo un llamamiento a la Prensa para que interpretara fielmente el sentido de sus palabras.

La impresión dominante es que si se celebra la Asamblea de agricultores las organizaciones obreras madrileñas afectas a la U. G. T. declararán la huelga general por veinticuatro horas.

La Junta administrativa de la Casa del Pueblo tiene citados para hoy a los presidentes de todas las Sociedades de Madrid pertenecientes a la U. G. T. para darles instrucciones.

#### La tarde en el Congreso

En el Congreso hubo escasa concurrencia de diputados.

El tema de todas las conversaciones era la decisión del Gobierno de aplazar su presentación a las Cortes.

El señor García Hidalgo decía que los ministros deben contar con la confianza del Gobierno y con la de las Cortes para que puedan actuar con toda integridad.

El ministro de Obras Públicas que conoció las manifestaciones del señor García Hidalgo, contestó en la siguiente forma:

—Yo me considero ministro con todos sus derechos y prerrogativas. No hay ningún precepto constitucional que determine taxativamente la fecha de la presentación del Gobierno a las Cortes. La Constitución dice que el Gobierno presentará la ley de presupuestos a la Cámara el primer día hábil del mes de Octubre y eso es lo que vamos a hacer. Por tanto, estamos dentro de la Constitución.

#### El Consejo de ministros extraordinario

En el Consejo de ministros extraordinario que se verificará en la próxima semana los ministros de Agricultura e Instrucción Pública expondrán con todo detalle el estado en que se encuentran los asuntos relativos a la implantación de la Reforma Agraria y a la sustitución de la enseñanza religiosa.

#### La visita del comandante Franco al señor Lerroxx

Se sabe que en la visita que hizo el comandante Franco al jefe del Gobierno solicitó el cese de su situación anormal en el Ejército pues es el único militar diputado que se encuentra en situación de disponible forzoso.

Dijole también que en dicho sentido tenía presentada una instancia en el ministerio de la Guerra y que no había querido promover la cuestión en la Cámara por tratarse de un asunto personal.

El señor Lerroxx le prometió proceder en justicia.

#### Los comisarios de puertos

Aunque se había anunciado la aceptación de las dimisiones presentadas por los comisarios de puertos, el señor Guerra del Río se propone estudiar cada caso para resolver en consecuencia.

#### Se casa un hijo del ministro de Justicia

En el despacho oficial del ministro de Justicia, se verificó el enlace matrimonial, civil, de la señorita María de los Dolores Batalla y don Virgilio Botella, hijo de aquel.

Al acto asistieron el señor Botella Asensi y el alto personal del departamento.

#### La huelga de los obreros de los enlaces ferroviarios

Continúa en el mismo estado la huelga declarada por los obreros de los enlaces ferroviarios.

Ayer algunos obreros, disconformes con la huelga, se presentaron al trabajo y al salir de un pozo fueron

agredidos por un grupo de huelguistas que los apedreó.

Resultó herido Rafael Gómez García, a quien los huelguistas derribaron al suelo y le propinaron varios golpes en la cabeza.

Los guardias de asalto acudieron y los agresores se dieron a la fuga sin que fuera posible practicar ninguna detención.

#### Propósitos del ministro de Comunicaciones

El señor Santaló ha manifestado que los altos cargos de su departamento se cubrirán con personal técnico.

Agregó que se ocupa de la concesión de mejoras a los carteros rurales y peatones. Esas mejoras se concedieron por decreto, pero no se han podido hacer efectivas por falta de consignación.

Dijo también que le había visitado una comisión de representantes de los Sindicatos postales para hacerle algunas peticiones que no se refieren a personal sino a mejoras en los servicios.

El ministro se mostraba muy satisfecho de la forma en que se habían expresado sus visitantes.

**JUAN ROMAGUERA MORA**  
Garganta, nariz y oídos.  
Especialista del Hospital de la Cruz Roja.  
San Felipe n.º 3. — Tel. 2-57-0

### Provincias

PALENCIA

#### Un pueblo destruido a consecuencia de una tormenta

Palencia. El jueves descargó una formidable tormenta en el pueblo de Baltanás, que quedó destruido casi por completo.

Cayó una fortísima granizada que arrasó los campos.

Desde esta capital marcharon al pueblo de referencia fuerzas militares para auxiliar al vecindario.

La población quedó a oscuras e incomunicada.

Los vecinos, aterrados recorrían las calles, buscando a las personas de su familia.

La corriente arrastró a un carro, resultando muerto el carretero Felipe Macho y un hijo suyo de corta edad.

Muchos individuos a quienes sorprendió la tormenta en el campo, sufrieron heridas a consecuencia del pedrisco.

Las pocas casas que han quedado en pie están inundadas.

BARCELONA

#### El Gobierno de la Generalidad. El señor Selvas a Madrid

Barcelona. Se insiste en que existe hondo disgusto entre los miembros del Gobierno de la Generalidad, lo cual es fácil que provoque la crisis.

El domingo marchará a Madrid el gobernador general señor Selvas con el fin de entrevistarse con el Gobierno.

### GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados

Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina

AVENIDA DE CANALEJAS, 9

CADIZ

#### Llegada del ministro de Hacienda

Cádiz. Poco después de las seis de la tarde fondó en el puerto el vapor noruego "Baños" en el que efectuaba su regreso de Canarias el nuevo ministro de Hacienda.

El señor Lara desembarcó y fue cumplimentado por las autoridades.

Seguidamente dirigióse a la estación y continuó en el expreso el viaje a Madrid.

#### Una petición de los socialistas

Cádiz. En una reunión celebrada en la Casa del Pueblo se acordó protestar energicamente contra la destrucción del busto de Pablo Iglesias y pedir al Gobierno que el monumento al obispo Siles Morán sea sustituido por otro en que aparezcan las figuras de Pablo Iglesias, Ferrer, Salvaterra y Marx.

# TRANSPORTES BAKUMAR

JESUS MARIA, NUM. 1 - TELEFONO 2414

## Comerciantes - Industriales

Se verán libres de preocupaciones; tendrán la mercancía asegurada por todo su valor, y se beneficiarán de un transporte rápido, económico y eficiente, si utilizan los SERVICIOS DE PUERTA A PUERTA, entre BARCELONA Y CORDOBA, establecidos por BAKUMAR en colaboración con la AGENCIA AYOXELA, que es la más antigua y la más importante de sus similares en España.

### GABRIEL AYOXELA

DIPUTACION, 249.

BARCELONA

## Cafés Tostados Regina

(MARCA REGISTRADA)

Garantizamos la absoluta pureza y la mayor perfección en el tueste con el magnifico

TOSTADOR AUTOMATICO FRIKO  
Instalado a la vista del cliente

Recomendamos como especialidad la MEZCLA REGINA a 11 pesetas kilo  
**VDA. DE FERNANDO LOPEZ**  
G. DE LOS RIOS, 34, ESQUINA A REGINA. TELEFONO NUM. 2110  
SUCURSAL: DEANES, 23

## AGUAS DE MARMOLEJO

HIGADO, ESTÓMAGO, RIÑÓN, DIABETES

TEMPORADA 1.º SEPTIEMBRE A 15 NOVIEMBRE  
GRAN HOTEL BALNEARIO

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood, Remington, Ideal, Royal, Iberia, etc., etc. Todas las marcas baratas y con grandes facilidades de pagos  
Taller de reparaciones y limpieza de todas las marcas, cintas, papel carbón y toda clase de accesorios.

JUAN BARRERA, Sucesor de CARLOS CÁCERES. - Paseo de la Victoria, 2. - Teléfono 4461

Examen de libros

## "EL HOMBRE EN LA MONTAÑA"

Recomiendo a los lectores aficionados a la literatura que se fijen en este nombre: Edgardo Garrido Merino. Y recomiendo porque creo muy fundadamente que no hemos de tardar en verlo aureolado de justa fama. Es Garrido Merino un escritor chileno, joven y brioso. Después de residir un tiempo en Buenos Aires, don de su pluma conoció los primeros halagos del éxito firmando cuentos, novelas cortas y artículos, vino, hará de esto tres o cuatro años, a España, con un destino diplomático que ha desempeñado hasta hace poco en Barcelona. Garrido vive ahora en Madrid y en estos días sube al palenque de la actualidad literaria por la publicación de una novela titulada "El hombre en la montaña". Ya han saludado su aparición, en la Prensa madrileña y parte de la de provincias, críticos de solvencia notoria.

Al elogio que la obra ha merecido quiero yo agregar públicamente el mío, modesto, pero no menos cordial.

Desarrollase la acción de esta novela en un pueblo de los Pirineos aragoneses. El ambiente, el paisaje, observado con honda mirada por el autor, aparece reflejado en las páginas del libro de un modo sencillamente admirable, penetrante y recio. Los tipos, arrancados al natural con mano poderosa de artista, viven ante nosotros firmes, acusados, estremecidos por la profundidad de sus pasiones.

Es la de Garrido una novela fuerte, intensa, rica en matices naturalistas. Yo sé decir honradamente que es una de las producidas en este tiempo que han logrado herir más vivamente mi sensibilidad. El drama de amor rudo y áspero que sacude el corazón del protagonista—ese noble Andrés Luena que del litoral mediterráneo asciende a la montaña aragonesa—suscita desde el principio nuestro interés, y el interés va creciendo, preso en el estilo del novelista, conforme las páginas avanzan.

De todas ellas se desprende un aliento rural, un fondo de nuestra vida campesina neto, vigoroso—fondo de certero paisajista—sobre el cual recortan las figuras sus movimientos de amor y odio. Episodios como el del "Rayo"—capítulo final de la obra—tienen todo el mordente poderío de un aguafuerte. Es ese un aguafuerte magistral del fanatismo que todavía impera en tantos pueblos españoles.

Las extraordinarias dotes de novelista que posee Garrido Merino ponen de manifiesto, no sólo en lo que los críticos de antaño llamaban "la pintura de los tipos", sino en el acierto con que traza la "arquitectura" de la novela, dotándola de ese interés que obliga, según la expresión vulgar, a "leerla de un tirón".

Hermosa novela, pues, por todos conceptos, ésta que sirve para consagrar el nombre de un escritor ya formado.

Bernardino de Pantorba  
Madrid.

(Prohibida la reproducción)

## CASA GUERRERO

Instalador-Electricista  
FERMIN GALAN, 38. CORDOBA

ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR

# MERCÉ Y ARMET, S. en C.

SAN FERNANDO, 39 AL 49

CORDOBA

Visiten la nueva SECCIÓN DE DETALL donde podrán adquirir toda clase de tejidos a precios muy reducidos.

ALEMANIA Intercambio de regalos

Lo mismo que en las bodas, se encuentra el jefe "nazi" con sus admiradores...

Al obsequio de la pobre viejecita Marie Klemm, que con sus ciento y pico de años encima se dedicó a bordar unos calcetines de lana...

Los alemanes gustan de estos obsequios al jefe político, y éste corresponde también con otros obsequios...

Con ello se ha constituido un intercambio de regalos, que va a ser necesario pensar en una casa para almacenarlos.

Igual que en todos los pueblos. Los subditos comienzan elogiando la aparición del hombre que anhelaban...

Y al final, ese final inevitable que en las cosas humanas existe, sino le dan desp atadas antes de tiempo para dejarlo morir aburrido en un rincón salitario...

Y como se dediquen todos sus admiradores a enviarle presentes, va a ser necesario formar un nuevo ministerio destinado al intercambio de obsequios...

Y como se dediquen todos sus admiradores a enviarle presentes, va a ser necesario formar un nuevo ministerio...

Pero por ahora no hay que pensar en tales cosas; Mussolini, por ejemplo, lleva más de diez años en el Poder...

Ellos han encontrado su hombre, y ya lo están viendo, hasta viejas que están para caldo y sopas, se ponen a...

MANUEL GONZALEZ ZAYAS Almacén al por mayor de cereales y legumbres ESPECIALIDAD EN GARBANZOS

CUARTOS DE BAÑO PRECIOS ECONOMICOS MEDINA-AZAHARA CANALEJAS-9- TELEFONO-2126

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS ESTOMAGO INTESTINOS

ASfalto. Federico Espinosa se ofrece para hacer acócalos y pavimentos para evitar las humedades.

SE SIRVE a domicilio y se arrienda servicios para banquetes, bodas y lunches.

FRANCESA ofrece lecciones francés, inglés a señoritas, niños.

SANTA VICTORIA Almacén de Aceites, Vinagres, Jabón y Garbanzos

MADERA, propia para entablar, fábrica de bauls, entarimar, fabricación de envases...

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE fabricadas por Peñas con sus ricos aceites finos.

CUNA, 52. SEVILLA Concesionario exclusivo para la venta en Córdoba y su provincia.

AGENCIA ALCARAZ Certificados de Penales, del Catastro, licencias de caza...

AGENCIA ALCARAZ Certificados de Penales, del Catastro, licencias de caza...

ATENCION. La navaja de seguridad ROLLS-RAZOR es la única que convierte en agradable la molesta operación de afeitarse.

SE ARRIENDA un piso con numerosas y amplias habitaciones, cuarto de baño y otras dependencias.

SE VENDE vacas holandesas paridas y próximas a parir y novillas de cinco meses en adelante.

FRIO POR CALOR. Los Armarios Refrigeríficos de éxito completo en el mundo entero.

BALANZA automática "Avery". Se vende. Fermín Galán, 52.

SE VENDE camas con colchones y paños, camas sueltas y enseres de fonda.

SE VENDE el esquileo de aceitunas de "Velasco de Linares".

ALMONEDA. Se vende máquina de escopear a palanca, cómoda, mesas de noche, mesa de comedor...

SE VENDE una máquina Singer, bobina central, seminueva.

PRESTAMOS hipotecarios. Informes: Calle Málaga, número 4, primero, de 6 a 7 tarde.

ALMONEDA. Se hace de un estrado tapizado y un cocheito de niño seminuevo.

ESCOPETAS DE PRECISION "QUILLET"

Las entregamos contra pago del primer plazo. Desde 12 pesetas al mes...

ESTABLECIMIENTOS QUILLET, S. A. Representante: F. Alijo, Vaca de Alhara, 43, (frente Banco de España).

EL TIEMPO Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. mx. al sol y al aire libre 34.60, Id. id. a la sombra id. id. 30.20, etc.

Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en tem. a 0° 754.40, Temperatura a la sombra 21.20, etc.

ROCALLA MATERIAL PARA TECHAR Pida nuevos precios más económicos a los depositarios en los pueblos de la provincia o al depósito general en

CORDOBA. MEDINA AZAHARA. CANALEJAS, 9.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

La Venganza de una Loca

—¿Qué tenéis?— exclamaron todos. —¡Oh! ¡Dios mío! ¿no lees el diario? Habla de Nara, de Nara a quien creamos muerta desde hace tanto tiempo.

—Ya sabía yo— dijo el notario— que había sido una noticia falsa la de su muerte.

—¿Para qué ocurriría?— exclamó el conde Rambaldi que había palidecido.

—Para no turbaros se lo había dicho únicamente a Alfonso. Sabía, sin embargo, que había huido del manicomio.

—Pero ¿qué ha hecho ahora esa miserable? —No la maldigais, bastante la ha castigado Dios; si tenía intención de hacer mal, ya no lo podrá hacer.

Y Clara leyó en voz alta. —Un horrible asesinato se ha cometido en el bosque que conduce a la pequeña aldea de X. Algunos campesinos que iban a cortar leña encontraron el cuerpo de una mujer cuyo rostro no era posible reconocer por las tropelías cometidas en él.

Los ojos no eran más que dos hoyos, la nariz estaba aplastada, los dientes rotos, los carrillos machacados; en el cuello presentaba las señales de la estrangulación.

De momento se creyó que el robo había sido el móvil del delito; pero junto a aquella mujer había un paquete aún intacto.

Entre tanto se supo que aquella mañana había huido una loca del manicomio; y un criado del establecimiento, llegado al lugar del crimen,

reconoció por el traje a la pobre loca. Y se supo además que ésta era la famosa Nara, la bailarina, que había tenido una parte tan importante en el célebre proceso Rambaldi.

Clara interrumpió un momento su lectura. —Realmente es ella. —¡Desgraciada!

—Dios no paga a plazo fijo,— dijo pausadamente el notario. —¡Callaos...! esto es horrible! muerta... de tal manera asesinada.

—Continúa. —La muerte debía datar de algunas horas. Nadie la había visto entrar en el bosque; nadie vio al asesino.

Pero ¿quién podía haberla desfigurado así? Pero se explica este encarnizamiento contra aquella desventurada, a no ser que se trate de una venganza.

Y más abajo el periódico añadía: "Nuevas particularidades sobre el horrible asesinato de la pobre loca. Del examen facultativo se desprende que la infeliz estaba encinta."

Guido no pudo contenerse. —No es verdad... no es ella... no puede ser,—gritó,—a no ser que durante su locura haya sido víctima de algún brutal guardián.

—No sería el primer caso,— observó el notario.—Nara era bastante hermosa para inducir a cometer más de un crimen.

Pero dejemos una conversación que nos hace daño: también yo diré como la condesa: que Dios perdona el alma de aquella desventurada, como la perdonamos nosotros todos.

—Amén,—balbuceó la nodriza de Lilia, que estaba sentada trabajando en un ángulo del pabellón,—para mi no ha tenido más que lo que se merece y creo que son inútiles las oraciones, porque a estas horas ya se estará

lostando. —¿Qué murmuras, Gertrudis?— dijo Lilia subiéndose a las rodillas de la nodriza.

Esta miró aquella carita hermosa como la de un ángel, de largos rizos rubios y levantándola entre sus brazos y estrechándola contra su pecho, la cubría de besos exclamando: —¡Ángel mío! tú eres mi alegría, mi vida, mi todo.

—Pero yo quiero más a mamá que a ti. —¡Ah! ¡pillina!

—Dime por qué murmuras. —Por nada... estaba rezando, decía oraciones.

—Enséñamelas también a mí. —¡No faltaba más!— dijo sonriendo la buena mujer.

Pero al mismo tiempo dejó escapar un ligero grito. —Mira el doctor que se ha parado en la verja... Nanni ha corrido ya a abrirle.

Clara y los demás terminaron la emoción que poco antes experimentarían y cuando el doctor Moro entró, todos le tendieron sonriendo la mano.

—Buenas tardes doctor, buenas tardes, también aquí hay para vos una taza de café.

—Lo he tomado ya. —No importa, tenéis que tomar otra para darnos gusto. ¿No tenéis algo nuevo que contarnos?

El doctor parecía no haber oído la pregunta; habíase sentado junto a una mesita e iba hojeando los periódicos de Clara.

También sus ojos se fijaron en lo que tanta emoción había producido. —¿Qué noticias tan rancias,— dijo entre dientes,—hace más de quince días que se cometió este asesinato y nos lo dan ahora como una novedad.

Clara palideció; Guido se puso lí-

vido, Alfonso y el notario conservaron su sangre fría.

—¿Es cierto todo lo que aquí se dice?— preguntó Inés, que tenía su pequeño dormido sobre sus rodillas.

—Muy cierto... pero ¿qué queréis? yo tengo una idea.

—¿Cuál?— preguntaron todos con curiosidad.

—Aún cuando la pobrecita llevara puestas las ropas de la loca, aún cuando se haya hallado junto a ella el paquete de Nara, yo digo que se han engañado y me lo prueba la misma precaución que ha tenido el asesino, de desfigurar el rostro de la víctima.

Clara se estremeció. Una atroz sospecha pasó por la mente de todos, pero nadie osaba formularla.

—Doctor... vos habéis visto a la asesinada; decidnos el color de sus cabellos,— preguntó Alfonso.

—Muy negros y muy rizados. —Entonces es ella. El doctor alzó los hombros.

—Esto no sería una prueba; a mí, por ejemplo, me ha llamado la atención una cosa; fijos en todas esas observaciones hechas por mí, y que me he reservado, porque no las daba importancia alguna.

—Sepamos,— preguntaron todos con ansiedad.

—Ante todo observo que la asesinada llevaba zapatos gruesos de becerro con las suelas cubiertas de clavos; no es posible que la loca llevase este género de calzado.

—Tenéis razón.

—En segundo lugar, llevaba en las orejas un par de pendientes de latón, con una piedra falsa y en el dedo un anillo de ningún valor.

El asombro de los concurrentes era indecible.

—Y nadie más ha hecho estas ob-

servaciones de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Predicará el R. P. Daniel de Riaño, capuchino de la residencia de Córdoba.

A las diez de la mañana, función solemne, que el ilustre Colegio de Procuradores dedica a la Santísima Virgen. El sermón estará a cargo del canónigo don Mariano Ruiz-Calero Alcántara.

En el Santo Angel (Capuchinos) Cultos que la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís celebrará mañana, tercer domingo del mes: Por la mañana, a las ocho santa misa y sagrada Comunión. Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, letanía cantada, sermón por el padre director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición, reserva y el Himno de la Orden.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANTE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5 (antes Morillos) Teléfono 2503 Plato del día: Granadinas de ternera.

SE VENDE una máquina Singer, bobina central, seminueva. Razón: Pineda, 8. Taberna.

PRESTAMOS hipotecarios. Informes: Calle Málaga, número 4, primero, de 6 a 7 tarde.

ALMONEDA. Se hace de un estrado tapizado y un cocheito de niño seminuevo. Razón: Cea, 16, principal interior.

ESCOPETAS DE PRECISION "QUILLET"

Las entregamos contra pago del primer plazo. Desde 12 pesetas al mes, nada por adelantado, catálogo a disposición.

ESTABLECIMIENTOS QUILLET, S. A. Representante: F. Alijo, Vaca de Alhara, 43, (frente Banco de España). Teléfono, 2056. Córdoba.

EL TIEMPO Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. mx. al sol y al aire libre 34.60, Id. id. a la sombra id. id. 30.20, etc.

Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en tem. a 0° 754.40, Temperatura a la sombra 21.20, etc.

ROCALLA MATERIAL PARA TECHAR Pida nuevos precios más económicos a los depositarios en los pueblos de la provincia o al depósito general en

CORDOBA. MEDINA AZAHARA. CANALEJAS, 9.